

# 新媒体语境下本土油画语言的创新与发展

杜薇<sup>1</sup> 宋泽<sup>2</sup>

1. 大庆师范学院 黑龙江大庆 163712

2. 哈尔滨远东理工学院 黑龙江哈尔滨 150016

**摘要:** 在新媒体语境下,本土油画语言的表达会面临着一些变化和挑战,如何适应新媒体语境,使得本土优化的语言表达更加准确。在创新中,获得更加显著的效果是现阶段需要思考的重点问题。本文的分析研究意在充分了解新媒体语境对本土优化语言创新表达的影响,并进一步提出应对策略,明确本土优化语言在新媒体语境下的发展趋势。通过本文分析可知,新媒体语境对本土优化语言创新表达的影响主要表现在对优化语言表达的互动性要求有所提升、对油画语言表达的方式多元性提出新要求、强调语言表达方式的创新。需要本土油画创作者通过加强跨媒体艺术实践力度、深化对新媒体语境的理解与应用、保持对油画艺术内涵的尊重与创新。同时,新媒体语境下本土优化语言的创新发展还将向着参与性与互动性更强、跨文化与跨领域交流力度更大的方向发展。

**关键词:** 新媒体; 油画语言表达; 本土油画, 跨媒体艺术实践

## 引言

新媒体语境下的本土优化语言表达,既要结合油画艺术的特征,做好本土语言表达方式的梳理,又应当基于新媒体环境的变化对油画语言表达的侧重点进行明确。只有在新媒体语境下注重利用多种渠道实现本土优化语言的创新与表达,才能够体现出优化语言的本土性和创新性,最终实现本土优化语言表达内涵的充分体现。从油画创作者的角度上来说,新媒体语境也会给创作者带来新的技术资源与灵感支持,从而使得传统油画的创作体现出更加显著的新鲜性和灵活性。

## 一、新媒体语境对本土油画语言创新的影响

### (一) 对油画语言表达的互动性要求有所提升

新媒体语境下本土优化语言的创作既有了更多的渠道,追求创新也迎来了多方面的挑战。具体来说,油画语言表达的互动性要求提升是最为典型的影响<sup>[1]</sup>。在新

媒体语境下油画作品不仅仅是艺术家个人表达情感和语言的载体,新媒体环境还会使作品置身于一个开放互动的艺术环境中。不同年龄层次、不同减少水平的受众,都可通过网络平台、社交媒体等渠道获取油画信息欣赏油画,其主观上有互动的需求。同时,也会在各平台上自主发表个人的感受与体验,部分受众群体还可能对油画的创作提出个人的意见和建议。这对油画创作者的创新提出了新要求,其需要在油画创作时预留一定的自主互动空间。同时油画创作中语言表达也应当允许交互性。在传统的油画创作中,艺术家通常会通过对作品的自主阐释受众群体在这个过程中是接受相关信息、了解信息的角色。但有了新媒体语境后受众群体的主动性逐步增强。互动交流的过程中,部分受众群体对于艺术的鉴赏力和感知力也能得到培养。但这本土油画语言创作的创新,提出了更高的要求,语言表达要具备灵活性,也要能够更好地适应更多受众群体的需求,单向的表达状态向多项输出交互的方向发展<sup>[2]</sup>。最后,优化语言表达的互动性提升还表现在作品的呈现形态和呈现方式上。在新媒体技术的支持下,油画作品可借助更加先进的技术手段,实现呈现形态和效果的丰富,从而为受众带来更具沉浸式的观赏体验。这也要求创作者在创作作品表达语言时,学习更加丰富多样的技术和平台服用方法为取得更好的作品呈现效果和互动效果奠定基础。

### (二) 对油画语言表达的方式多元性提出新要求

新媒体语境下本土优化语言的创新表达方式也需要

## 作者简介:

1. 杜薇(1982-03—),女,汉族,硕士研究生,副教授,大庆师范学院,主要从事油画方向。

2. 宋泽(1981-04—),女,硕士研究生,教授,哈尔滨远东理工学院,主要从事设计方向。

**课题项目:** 本文为2023年度黑龙江省艺术科学规划项目《新媒体语境下本土油画语言的多元化研究》的阶段性研究成果之一(立项编号:2023B104)

实现进一步的丰富。多元具体来说传统优化创作方式在应用时，一般以创作者为主宰，在油画作品中主要融入创作者个人的思考和想法，而新媒体时代油画艺术的创作可脱离画布和颜料这种传统工具。同时，也不仅仅依赖于创作者个人的思路和方法，而能够通过数字化技术和互联网平台进行自主呈现和传播。这种变化，要求油画艺术家能够掌握先进技术平台的应用方法，将创作的灵感，专业化的创作方法，以先进的技术和平台做支持呈现出来<sup>[3]</sup>。具体来说，更加丰富多元的表达方式要求油画艺术家积极学习新媒体技术虚拟现实技术等，将这些技术融入传统的油画技法，创作出既有线性元素，又能够保留本土油画创作语言精髓的作品。除此之外，优化创作者还需要通过借鉴融合其他的意识形式。实现以优化语言为载体进行跨文化交流的目标。例如，摄影艺术、装饰艺术、行为艺术等都可与油画创作实现融合，这也有利于为油画创作者提供更加丰富的灵感来源。

### （三）强调语言表达方式的创新

而上文所述的基于多媒体平台，虚拟现实技术做载体进行油画创作，外油画语言的表达方式也应当实现全面创新，这个维度的创新不仅仅要引入新媒体技术或元素做支持，更需要艺术创作者进一步深入理解新媒体语境对油画语言进行深度挖掘与重构。具体来说，在深挖重构优化语言时，应当首先对传统的油画创作技法进行升级改造，利用数字技术对色泽笔触构图进行重构，产生全新的视觉效果，除此之外，艺术形式和艺术语言在本土油画创作中也可实现有机结合上文所提到的摄影艺术与油画艺术的融合，就属于比较典型的表现。另外，新媒体语境下的本土优化语言表达应当适应上文所提到的互动性要求，在展现优化语言时预留一些空间，通过留白或创意性的造型，给受众群体带去更多的思考。随后，再利用新媒体平台与受众达成更加有效的沟通，这种表达方式的创新，给本土油画的创作提供了更加充足的空间。

## 二、针对新媒体语境对本土优化语言创新影响的策略

### （一）加强跨媒体艺术实践力度

新媒体语境对本土油画语言创作提出了多样化的要求，也对油画创作语言表达产生了多样化的影响。因此，适应新媒体语境是非常关键的要点。在适应新媒体语境时，首先应当加强对跨媒体艺术表现形式和技术方法的实践力度。具体来说，为了达到这一目标，应当把握住以下几个关键点。一是应当在油画创作中，将数字技

术与油画创作有机结合。除了上文所述的在油画创作时应用现代化的技术优化提呈现效果外，还应当注重构图色彩以及氢元素与传统元素融合应用的角度出发，进行跨媒体艺术实践力度的提升<sup>[3]</sup>。二是应当在油画艺术与其他艺术形式融合的过程中，借鉴不同领域对于画面呈现效果的。处理技法在油画创作中应用这些技法使得整个油画的创作生动性和立体感得到提升，例如摄影艺术领域对于光影和实体效果的处理方法就可借鉴应用在油画创作中，通过利用不同的色彩营造出光影效果，使得画面的层次感和立体感得到更进一步的提升。除此之外，装置艺术的空间感和雕塑的体积感，也可与油画艺术创作实现紧密融合。促使油画艺术作品在创作效果上以不同类型的形态进行呈现，这种跨领域的艺术实践，也是丰富优化语言表达方式的一种有效手段。三是创作者应当在跨媒体艺术实践的过程中注重总结分析现阶段存在的问题，有针对性地采取措施优化新媒体语境下的本土优化语言表达状态。

### （二）深化对新媒体语境的理解与应用

深化对新媒体语境的理解和应用，对于优化本土优化创作的质量也有重要的促进作用。具体来说，作为油画创作者，深化对新媒体语境的理解，需要其把握住新媒体语境的基本特征。在油画作品创作时，敏锐地捕捉新媒体语境下受众对于油画创作内涵的个性化要求和情感表达独特性要求将油画创作与新媒体语境下的多种不同类型的技术和平台实现有效衔接。力求在色彩运用上，利用新的技术支持使得色彩的鲜明度，色彩的饱和度，色彩搭配的视觉效果都得到提升。同时，引入一些技术性元素，使得整个作品的创作过程更加细腻精准，达到利用油画作品，激发注重群体共鸣的目标。除此之外，作者在理解新媒体语境的过程中，还应当注重借助新媒体环境互动交流的特征，积极从受众群体处获得多元的反馈信息。基于受众的反馈信息，进一步评估新媒体语境下的作品创作要点找到创新作品内涵和创新作品创作方式的关键方法为给我画作品注入新的活力提供支持。最后，深化对新媒体语境的理解和应用还包括应当从油画作品的文化内涵传承传播的角度出发采取措施，力求在油画作品中融入一部分传统文化元素。并且利用新媒体技术使得传统文化与西方油画艺术的结合得到更加有效。

### （三）保持对油画艺术内涵的尊重与创新

保持对传统的尊重，在此基础上实现创新是新媒体语境下本土油画在市场中取得竞争力，获得认同度的关

键要点。这要求油画创作者首先对油画作品本身的艺术内涵做到充分尊重，油画创作具有悠久的历史且所应用的绘画材料、绘画技法都有一定的独特性和创新性。这也使得油画艺术作品的内涵更为丰富，在新媒体语境下，既要追求技术创新，也应当保留对传统技术、传统优势的尊重。而从创新的角度上来说，新媒体语境的出现对于油画创作提出了不同类型的创新要求，只有追求创新才能够适应新语境，取得更好的油画艺术创作效果。在创新中，除了延续传统的油画创作技巧和方法外，数字化处理技术以及动态化的呈现方式引入，都是在尊重油画艺术内涵的同时追求创新的重要实践路径。

### 三、新媒体语境下本土优化语言创新发展趋势

#### (一) 参与性与互动性更强

在新媒体语境下，本土优化语言创新发展的趋势也逐步明显加强参与性，提倡互动性是比较典型的趋势。从油画创作的角度上来说，新媒体技术的支持下，油画创作的渠道除了传统的工具外，还可借助数字绘画软件虚拟现实技术实现。在应用这些工具时，意味着受众群体可直接参与到油画创作的过程中，为取得更好的创作效果提供保障。除此之外，受众群体在互动的过程中也可提出个人的意见和建议，从而更好地优化油画的创作效果，在油画作品中体现出个性化的特征。除此之外，关于油画内容的呈现在新时期，也会注重提升互动性，通过在优化内容上融入新媒体元素，使得油画的欣赏过程更加生动有趣，对于创作者来说，这种具有故事性，具有真实性的油画创作效果呈现方式，也能够促使其对个人的油画作品产生更加多角度的认知。而生动的呈现方式不仅能够提高视觉冲击力，也更容易赢取来源于受众的共鸣和思考。新媒体语境下的本土油画语言创新，使得油画与观众之间的关系发生了深刻的变化。受众可以通过网络平台发表自己的看法和感受，与艺术家进行实时的交流和反馈。这种互动性的增强不仅提高了观众的参与度和体验感，也使得油画作品更加具有生命力。

#### (二) 跨文化与跨领域交流力度更大

在新媒体语境下，本土优化语言的创新发展趋势，以跨文化跨领域的交流力度逐步增大为典型特征。这一趋势不仅能够本土油画的创作吸引更多的资源，也能够为创新思维的引入提供更多的渠道。具体来说，这一发展趋势的表现有以下几种。一是新媒体的普及为跨文化交流提供了便捷的平台。通过互联网、社交媒体等新媒体渠道，本土油画艺术家能够轻松接触到世界各地的艺术资源和文化信息。这使得他们能够更广泛地借鉴和

吸收不同文化背景下的艺术元素和创作理念，从而丰富本土油画语言的表现形式。是新媒体技术的支持，也使得油画作品的传播打破了空间时间的局限能够向更广的范围内实现传播。二是跨领域交流力度的加大为本土油画语言的创新提供了更多可能性<sup>[4]</sup>。在新媒体语境下，油画艺术不再局限于传统的绘画领域，而是开始与其他艺术形式、科技领域等进行深度融合。在上文所述的行为艺术领域和摄影领域外油画艺术在未来发展的过程中还可能与影视、音乐、舞蹈等领域的艺术家进行合作，共同创作出具有跨界特色的艺术作品。另外，油画艺术还可以与虚拟现实、增强现实等新技术相结合，创造出全新的艺术体验。这种跨领域的交流不仅为本土油画语言带来了新颖的表现形式，也为其注入了新的创意和灵感。三是跨文化与跨领域交流力度的加大也促进了本土油画语言的多元发展。在新媒体语境下，本土油画艺术家能够更加深入地了解不同文化背景下的审美观念，从而在创作中融入更多的文化元素和人文关怀。这种多元的发展，使得本土油画语言更加丰富多彩，也更容易引起观众的共鸣和认同。

### 结束语

综合本文分析可知，新媒体语境下本土优化语言的创新与发展需要结合新媒体语境的特征、新媒体语境对本土优化语言发展创新带来的影响等做好系统性的分析。以便适应新媒体语境，使得本土优化语言的创新有明确的目标，取得良好的效果。同时，从发展趋势上来讲，新媒体语境下的本土优化语言创新发展，也更进一步地体现出了灵活性和实践性。更能够利用先进的技术做支持，突破原有的绘画模式和绘画呈现方式为油画创作注入新的活力。

### 参考文献

- [1] 李诗琪.论西方油画作品在广彩瓷中的差异化体现——以《帕里斯的审判》为例[J].影剧新作, 2024, (01): 150-157.
- [2] 姜余斌.基于《观看之道》中油画与新财富关系引发的思考[J].收藏与投资, 2024, 15(03): 136-138.
- [3] 阿力木江·卡斯木.高等美术教育中油画课程传承中华优秀传统文化研究[J].新疆艺术学院学报, 2024, 22(01): 115-120.
- [4] 王恒立.渊源有自多向生发——湖北美术学院的当代具象油画创作[J].美术, 2024, (03): 58-61.